



# 海事課程 × 紀律訓練



## 引領學生 乘風破浪

自 1946 年創校至今，香港航海學校以其充滿特色的海事傳統，為學生提供豐富的學習經歷，建構堅毅不屈的精神。秉承過去良好的基礎，陳道沛校長帶領教學團隊進一步發展，在傳授知識與技能的同時，透過獨有的紀律訓練、水上活動及寄宿生活，培養學生的責任感、團隊精神及待人接物的素質，為未來升學及投身社會，奠下穩固的基礎。

### 優化校本海事課程 培育本地海事行業生力軍

學校以海為鄰，在上世紀已是培育香港優秀海員訓練的基地。校內自設水上活動中心，透過帆船、滑浪風帆、獨木舟以及划艇以及龍舟運動，讓學生鍛鍊體魄和堅毅的態度，以正向積極的思維面對困難。學校多年來在發展水上活動中均投放大量資源，學生在相關項目中屢獲殊榮，當中更有不少學生成為香港代表隊成員，出戰國際賽事，為港爭光。隨着課程發展，陳校長期望進一步拓展學生對未來的視野，讓學生所學的知識和技能可與更多職業掛勾，因此學校再次優化校本海事課程，並將海事科列為必修科目，並以考取本地及遠洋船長資歷作為其中一個人生目標，做好生涯規劃。



## 課程涵蓋理論與實踐

### 持續發展專業階梯

陳校長指出：「學校的其中一個特色是校本海事課程。基於學校的定位，取了傳統學科之外，我們亦重視應用教育。我們與業界一直保持非常密切的交流，由於近年本地海事人才出現斷層，社會對海事工作人才求才若渴，因此我們決定將原有的海事課程優化，並透過與運輸及物流局、海事處及業界合作，在原有的可以考取『遊樂船隻二級操作人證明書』的基礎上，開辦『本地船長三級證明書』，讓學生在畢業之前，取得本地商船船長的資格，將就業出路擴闊和提升。」於初中期間，學生需要接受基礎訓練及認識基本理論；高中課程則著重實務訓練，學生會在此階段會接受專業訓練，如船上實務訓練課堂，學習船隻操作技能。

為了加強學與教效能，除課堂教學外，學校充份利用電子學習策略，發展出手機應用程式，老師會將所有教學的重點拍成片段，並設有預設的自評系統，學生可擺脫空間及時間的限制，按學習需要隨時進行複習，老師亦可透過程式了解學生的進度。在辦學團體的支持下，學校購置「船舶模擬駕駛訓練系統」及「沉浸式虛擬實境訓練系統」，讓學生的學習帶來趣味。此外，每級學生每年都有最少六次的船上實務訓練，由經驗船長指導駕船技巧。「海上駕駛讓學生可在航行的過程中，學會天文、風向水流的轉變，由於在實境體驗非常真實，學習動機大增，傳統的學科亦可利用這個載體，提升了教學的趣味。另外，藉着沉浸式虛擬實境訓練系統，學生可學會駕駛倉以外的經歷，如火災處理、輪機室結構等，將知識具體化。」除了教授學生基礎的知識理論及操作技能，如拯溺訓練、海圖作業訓練、船上實地策劃航線等，學校更滲入船上紀律、內部溝通、待客之道、衝突管理等內容，使學生掌握共通能力，同時亦建立良好的個人素質。





## 海事文化結合正向教育 造就紀律陽光青年

鑑於富有海軍特色的創校背景，學校非常注重學生的紀律訓練。「良好品格和自律是一切發展的基礎，越能忠誠謙遜，便能走得越遠。」學校近年積極參與紀律部隊推出的青年活動，並將相關不同的資源建構成為「校本紀律訓練課程」，作為培育學生良好價值觀的「校本教材」。「紀律部隊本身含有大量的優良價值觀，這與教育局所推廣的價值觀幾乎一致。學校推行紀律模式多年，如今資源充足，大大豐富和優化了紀律訓練的推行。」陳校長笑言，學校就像紀律部隊的搖籃，過去數年，學生在畢業後投身紀律部隊的人數已近半百，「看見畢業舊生回校探訪老師時個個氣宇軒昂，自信滿滿，我和老師與舍監們都感到辛勤工作都是值得的。」



另外，由於學校提供全寄宿服務，即使在上課時間以外，學生依然需要跟遵宿舍基本的規則和時間表，有效培養良好品格及規律的生活習慣。「在宿舍生活中，學生除了要自理外，更需要分擔日常清潔工作，從中能夠建立他們的責任感及協作精神。」陳校長指出，由於學生有大概八成時間留在學校，因此彼此之間的凝聚力十分高，展現優秀的團體精神。

保安局局長鄧炳強先生本學年擔任開學禮主禮嘉賓。



## 與政府及業界締結緊密關係 拓展未來發展可能性

學校以「培育海事和紀律部隊專才搖籃」為重要的發展方向，校內學生大多有志投身海事行業或紀律部隊。為了讓學生在畢業後能順利就業，學校與不同的政府部門及商業機構保持緊密的聯繫。「以校本海事課程為例，學生在六年修讀後便能夠考獲『本地船長三級證明書』，相比以往只能投身遊艇業，他們現今的就業出路已擴闊至商用船隻。相關船長的證書有效期至 65 歲，無論學生將來是否投身相關的行業，對於他們而言無疑是一個就業和專業的保障。」陳校長補充，學校會在畢業禮前夕，安排本地的船舶業僱主與有志投身社會的學生見面，即場進行面試工作；學校亦積極鼓勵學生繼續升讀香港理工大學物流及航運學系，持續提升自己的專業知識。



學校積極推動國民教育。

紀律部隊的導向方面，學校先後與警察、海關、消防處和懲教署，結合校內的紀律模式，為學生提供更多元化的團隊訓練，以提升學生的自律自信、團隊精神、抗逆能力和領袖才能。例如學校於 2010 年已開始與警隊合作，推行「水警學長計劃」，由現職水警擔任學長，與學生分享警務知識、工作經驗及所面對的挑戰。「透過與不同的紀律部隊長官的接觸，學生能夠了解自己的能力和要求是否相配，見賢思齊，他們不斷改善的動力便越大。」陳校長認為，讓學生及早接觸業界，有助引導他們描繪未來的藍圖，燃點他們發奮圖強的動力。



學校注重學生的生涯規劃。



學校水上活動表現優異。



學校定期邀請消防為學生提供考核測試和訓練。



### 香港航海學校 (附設宿舍) Hong Kong Sea School

地址：香港赤柱東頭灣道 13-15 號  
創校年份：1946 年  
學校類別：資助、男校  
電話：2813 1561

傳真：2813 2587  
電郵：email@hkss.edu.hk  
網址：http://www.hkss.edu.hk

學校網址



GoodSchool

